

# БАЙЛАК ТОЖУ

Муниципальная газета администрации Тоджинского кожууна

№ 1 (90)

28 февраля 2019 года

Цена свободная.

#### К 30-летию вывода советских войск из Афганистана

## «ДА БУДЕТ МИР, АФГАНИСТАН!»

Афганская война. В средствах массовой информации Республики Тыва освещают много информаций про участников Афганской войны воинов-интернационалистов из Тувы, мероприятий патриотической направленности, посвященных 30-летию вывода Советских войск из Афганистана.

Я в свою очередь подготовила материал на тему афганской войны. Наши землякитоджинцы: Андрей Аг-оол, Рафаэль Хоядыр, Олег Байыр-оол, Адольф Шактар участвовали в афганской войне. Хотелось бы начать свой рассказ об этих воинах-интернационалистах от имени учащихся наших школ, чтобы наши дети в свою очередь узнали о них, которые живут, работают среди

7 декабря 2018 года проходил муниципальный этап республиканского конкурса стихотворений собственного сочинения. Победителем конкурса стихотворений среди учащихся образовательных организаций Тоджинского кожууна, посвященного 30-ой годовщине вывода войск из Афганистана, стала ученица 9 класса МБУ Ийской школы Ляна Чукпанай со стихотворением «Да будет мир, Афганистан!».

Да будет мир! Да будет мир! Пусть пожелают все на свете Да будет мир! Да будет мир! Пусть повторять не устают Простой народ и их вожди.

Афганистан! Афганистан! Зачем война? Зачем разбой? Ну, кто нарушил твой покой? Зачем губить народ простой? Да будет мир! Да будет мир! Ох, сколько, сколько же невзгод С тех пор ты претерпел? Ох, сколько, сколько ж сыновей С тех пор отнял у матерей? Ох, сколько, сколько любящих сердец С тех пор ты разлучил, разрушив все мечты? Афганистан! Афганистан!

Не скрыть мне боль и не унять, И даже не зарыть под землю, Но сердцем мы спокойны Афганистан, Афганистан! Свети сейчас, не потеряй Подаренный ценою жизней Любимых, сыновей и братьев Пропветания шанс беспенный

Какое счастье, божество, Растить детей и внуков баловать Какое счастье божество, Родную землю прославлять!

Да будет мир! Да будет мир! Желаем на планете мы Да будет мир! Да будет мир! Пусть повторять не устают Простой народ и их вожди.

Афганистан! Афганистан! Не забывайте боль войны Огонь пусть вечный не потухнет Пусть память вечно вспоминает Отдавших жизнь за мир, за счастье Да будет мир! Да будет мир!

> Руководитель: учитель русского языка Сайзана Байыр-ооловна Калчанай.

В целях привлечения внимания общественности к актуальным проблемам, связанным с вопросами патриотизма в современном обществе, 8 февраля 2019 г. проходил муниципальный этап республиканского конкурса «Герои среди нас».

## «НАШ ЗЕМЛЯК - ВОИН-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ»

(Рассказ-эссе ученика 10 класса МБУ Ийской СОШ Бестек Семена)

«Афганистан - ты боль души моей, Любовь моя с подбитыми крылами. Со временем я чувствую острей, Твою судьбу, непонятую нами...»

В. Куценко.

1979 год, декабрь - 1989, февраль. Даты начала афганской войны и вывода советских войск из Афганистана. Уходит время и уходит в историю афганская война. Об афганской войне известно многое. Подсчитаны безвозвратные потери, которые понесла наша страна. Афганистан стал частью каждого воевавшего там. В их числе наши земляки, призванные в 80-ых годах служить в Советской Армии, из родной тувинской земли. Славные парни воевали не на своей территории. Под их ногами была выжженная солнцем скалистая земля Афганистана. Их окружали не зеленые леса и родные бескрайние поля России, на их пути были горы, равнины, реки чужой страны.

Мой рассказ о нашем земляке, воинаинтернационалиста, участника афганской

Хоядыр Рафаэль Серенович родился 26 апреля 1961 года в селе Ий Тоджинско-

школе г. Кызыл. В ноябре1979 года был жизнь воинов-афганцев. призван в ряды Советской армии.

Из воспоминаний Рафаэля Сереновича: «10 ноября из города Кызыл нашу команду отправили на Дальний Восток. После месячной учебы в городе Архара, в Кундуре был собран специальный автобат. В феврале 1980 г. нашу часть, в эшелоне, тайно отправили в сторону Кушки Туркменистана. До Кушки добирались по железной дороге, в течении 19 дней. В нашей части были 13 парней-тувинцев. В начале марта мы добрались до города Шинданд Афганистана. Через шесть месяцев наша часть находилась в городе Пули-хумри. В сторону Терлиз Кабула нами было совершено 34 рейса.

Первый бой - было очень страшно, но потом привыкли. Во время боевых действий в Кундуз-Баглана мы потеряли одного товарища, а потом еще одного. Было очень больно, грустно, жалко, когда теряешь товарищей. Во время рейсов нас сопровождали вертолеты, с воздуха, спасая нас от «душманов».

В своих воспоминаниях он затронул

го кожууна Тувинской АССР. В 1978 году лишь несколько эпизодов своей службы, после окончания школы обучался в авто- но из них складывалась повседневная

> За время несения службы Рафаэль Серенович награжден грамотой «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» М. С. Горбачевым. (1988 г.), медалями: «20 лет вывода Советских войск из Афганистана», «70 лет Вооруженных сил СССР», «Памяти 25-летия освобождения Афганистана от боевых действий».

> В 1981 году Рафаэль Серенович вернулся из Афганистана. Вырастил, воспитал трех своих, еще пять приемных детей. Сейчас находится на заслуженном отдыхе.

У тех, кто выжил, не утихает афганская боль. Да и как - забыть?.. Никакое время не залечит душевные раны, не воскресит погибших. Афганская трагедия горький укор всем нам. Но это и напоминание о доблести и воинской чести.

Я горжусь моим земляком-«афганцем». Он прошел через ад войны и остался хорошим человеком

Руководитель: педагог-библиотекарь МБУ Ийской СОШ Бестек Галина Хаак-ооловна.

### «ЗЛЫХ ВЕТРОВ УРАГАН...»

#### Эссе Рассказовой Софьи, ученицы 11 класса МБОУ Тоора-Хемская СОШ им. Л. Б. Чадамба

15 февраля 2019 года в России отмечается день памяти солдат, исполнявших свою святую обязанность там, в суровом и жестоком Афганистане.

Афганская война была очень страшной. Война. Что же это такое? Для меня война это боль, страдания, смерть, слёзы, мучения, запах пороха и крови, витающий в воздухе, ну, и конечно же, вера в то, что когда-нибудь это всё закончится.

А теперь потерь обратимся к истории и вспомним весь это ужас. В 1979 году СССР ввел свои войска в Афганистан. Планировалось, что это лишь на один год, но впоследствии планы изменились, и наши солдаты остались там, на неопределённый срок.

Совсем молодые восемнадцатилетние мальчишки прямиком со школьной скамьи отправились исполнять свой священій долг в далёкий Афганистан не знали, что же их там ждёт.

Домой вернулись далеко не все... Кто-то прибыл домой в цинковом гробу, а комуто, так сказать, повезло больше, и они остались живы. Но в их сердцах и на теле навсегда останутся неизгладимые шрамы от этой страшной и никого не щадящей

Каждый день они в буквальном смысле людей. смотрели смерти в лицо. Они были молоды, но уже знали цену, как своей жизни, так и жизни близкого им человека. Ведь в любой момент каждый из них мог уме-

Самолёт, что привозил тела наших солдат из Афганистана, был назван «Чёрный тюльпан».

«Злых ветров ураган.

Цветом чёрным тюльпан И нет места для ран, Смерть - надёжный капкан. Не дошёл караван. Водки горький стакан. Над горами туман, Женских слез океан. Кем приказ этот дан, Чтобы лучшим сынам, Вместо жён, вместо мам, Чёрный верен тюльпан? Страшен тот балаган, Где пирует обман, Веры рушится Храм

Лишь гробы по домам...» Невыносимо больно смотреть в заплаканные, страдающие и безвременно седые лица матерей, что не дождались своих сы-

Афганская война была очень страшной и естокои. Никто не знал, кто стоит перед тобой, друг или враг. Днём он мило беседовал тобой, а ночью брал автомат и стрелял в тебя

550 тысяч советских солдат и офицеров пришли через войну в Афганистане, 72 человека получили звания Героев Советского Союза, а 15 тысяч погибли. Очень много семей потеряли близких и родных

15 февраля 1989 г. СССР вывел свои войска из Афганистана.

Чужая война застыла на русской земле в обелисках и стелах, нашла своё отражение в стихах и песнях «афганцев».

До сих пор к этой войне нет однозначного отношения. Мнения расходятся. Одни думают, что наши солдаты выполняли интернациональный долг, другие - вмеши-

вались в дела другой страны, а третьи и вовсе считают, что наши парни принесли в жертву свои жизни и здоровье в пользу политиков и их непонятных интересов.

Но несмотря ни на что, наши солдаты всё-таки отправились в Афганистан. В места с неизвестными им ранее названиями, как «Баграм», «Герат», «Кабул», впоследствии они стали для них почти родными. Там они видели всё: гибель друзей, тяжёлые болезни, нестерпимое пекло и песчаные смерчи. Они не испугались. И тем самым советские солдаты не посрамили честь и достоинство русской армии. Я горжусь ими, и всегда буду помнить

этих героев. Низкий им поклон! Руководитель: педагог-библиотекарь

МБОУ Тоора-Хемская СОШ Плющенкова Анна Сергеевна.

Вот так рассказывают наши учащиеся школ. Наши земляки прошли афганскую войну через боль, страх, страдания, они некоторые страшные воспоминания оставили только в своем сердце, но они не испугались, сохранили свою честь и достоинство, потому, что воспоминания о родной земле, красота, чистота Тоджи все-таки сильнее, и не затмили их души, они остались теми же простыми людьми. Давайте будем помнить, чтить их память. Низкий им поклон! Желаем им счастья, здоровья, благополучия в се-

> Материалы-статьи учеников подготовила методист по библиотечным фондам Управления образования Тоджинского кожууна Милана Кара-ооловна Кол.